



采摘荔枝 本报记者 赵俊 摄

品牌赋能技术支撑 屏边荔枝飘香

本报记者 叶景 马喆

20世纪90年代，屏边苗族自治县从广东省引进“妃子笑”荔枝品种尝试种植，经过30多年的探索和研究，目前荔枝种植面积已达4.58万亩，面积和产量均位居我省第一。2021年，屏边县荔枝产量达1.2万吨，实现产值1.7亿元，成为当地群众增收致富的支柱产业。

有了良好开局，如何投身蓝海？当地党委、政府作出了“用产业带动品牌，品牌扩大市场”的决策。今年6月，屏边举办发布会，正式对外推出“云端屏边”生态产品区域公用品牌和“屏边荔枝”品牌，亮出“云端山泉荔枝”的口号，力争将“屏边荔枝”打造成为有辨识度的品牌。

陈厚彬是我国荔枝龙眼产业技术体系首席科学家，从2013年第一次来到屏边，他目睹了该县大力发展以荔枝为主的种植业“百千”工程的过程。他表示，未来将在机械化、数据化、智慧化种植等方面做出更多尝试，同时研究、推广采后保鲜与深加工技术应用，通过引进更多新品种和向高海拔区域拓展，结合屏边立体气候优势，科学合理规划高、中、低海拔及早、中、晚熟品种，拉长产品销售周期，实现产业增效。

据介绍，在当地多个职能部门支持下，2020年，国家荔枝龙眼产业技术体系联合全体专家在屏边建设了荔枝龙眼枇杷试验示范基地，引进新品种，采用绿色生态种植和精细化技术管理模

式，种植第二年，少量植株开始挂果，初步表现出晚熟和优质的效果。“未来屏边荔枝种植规模还可适度扩大，并在机械化、智慧化种植等方面做出更多尝试。”陈厚彬说。

屏边荔枝产业在发展中也曾一波

三折，其中有技术局限，也有种植规范难题。为解决这些问题，屏边县成立了陈厚彬专家工作站，进行大量技术攻关，探索研究出“树冠立体修剪、双刀螺旋式环剥控梢、花穗去强留弱”等核心技术，编制了《屏边县妃子笑荔枝标准化种植技术规程》等，形成一套完整的栽培管理技术。如今，屏边荔枝早结高产优质安全栽培管理技术日趋成熟，独创的妃子笑栽培管理技术可以使头批花坐果率达到80%以上，达到国内先进水平。以企业为龙头，卡口基地、黄果地基地为示范样板，带动玉屏、湾塘、白河三个乡镇荔枝产业健康快速发展，“公司+基地+农户”的发展模式取得成功。

经过多年的布局与努力，屏边荔枝彰显出品质优势。2017年、2021年屏边妃子笑荔枝送样参加国家荔枝龙眼产业技术体系和全国荔枝示范园联盟主办的全国优质荔枝擂台赛，均荣获金奖。

“通过构建特色鲜明、价值清晰、形象统一的品牌标识，将引领促进各产业链、集群发展，促进屏边生态产品市场竞争和品牌影响力提升。”这是屏边县委书记宋文辉对屏边荔枝产业发展认知，也是该县各产业链及职能部门多年来的共识。

近年来，屏边在荔枝品牌建设方面创出亮点：全县注册荔枝商标16个，授权专利4项。2018年“屏边荔枝”获得国家地理标志证明商标。随着“云端山泉荔枝”品牌名和“美荔屏边，甜上云端”口号的推出，将有效提升品牌知名度和影响力，也为屏边县巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接打下坚实基础。

聚焦一县一业



打包泸西梨 本报记者 黄翘楚 摄

规模化标准化品牌化发展 泸西高原梨畅销

本报记者 饶勇 黄翘楚

7月中下旬以来，泸西县的高原梨陆续进入成熟采摘期，位于午街铺镇内弥泸公路旁的交易市场里，一辆辆满载新鲜梨子的农用三轮车和小货车从四面八方汇聚而来，在这里完成交易，发往国内外市场。

市场西侧的一座交易棚内，收购商刘老三正忙着指挥工人对鲜梨进行分拣、过磅和装车，“这些货将发往越南市场，基本当天发货，次日就能到达。”

刘老三是午街铺镇凤舞村委会圭落哨小组村民，在泸西从事水果生意已有20年，主要销往越南市场，赚的就是从收购到出口这一段的差价。“泸西的高原梨规模大、品质好，采收期长，基本从7月一直能收到9月中旬，现在这段时期售卖的品种主要是早白蜜，很受越南市场欢迎。”他笑呵呵地说，“一年下来要交易1000多吨，能有20万元左右收入。”

毗邻的交易棚内，来自贵州兴义的收购商小叶也忙个不停。对泸西高原梨的品质，他连连点赞：“我们那边很认可泸西梨的品质，每年这一段时间我都要发回去几百吨货，去年一个多月下来就赚了4万元。”

市场商贩的口碑，印证着泸西高原梨产业蓬勃发展的现状。

依托得天独厚的地理气候、交通区位、土壤光热等资源禀赋优势，泸西县30多年来，通过政府扶持引导、创建示范基地，推广优良品种、引进创新栽培模式、普及推广标准化技术、培育新型经营主体，打造知名品牌、鼓励规模经营等措施，将水果产业作为全县农业产业结构调整中的重点并予以大力培育和扶持。该县逐步发展成为云南省优质

水果的重点产区，尤其是高原梨的种植规模、总产量、产值均位居全省第一。

据介绍，泸西高原梨在2001年注册了“云露”牌商标，2014年获国家地理标志农产品称号，2008年、2016年两度斩获云南名牌农产品称号，2015年获第十三届中国国际农产品交易会组委会有较强影响力的果品区域公用品牌，2016年获第十四届中国国际农产品交易会组委会全国名优果品区域公用品牌，2021年成功申报为国家级“名特优新”农产品。

截至2021年，泸西高原梨种植面积已发展到15.21万亩，产量19.9万吨，产值5.59亿元，主要品种为早白蜜、早酥、美人酥和雪花，产品占据了省内大部分市场，并远销上海、贵州、广东、广西等省区市，以及越南、泰国、缅甸等国外市场。

目前高原梨产业初步形成了区域特色鲜明、比较优势突出、产业规模较大、产业链条完整、经济效益明显、特色品牌响亮的特点，成为了市场竞争力强的主导产业和县域经济的重要组成部分。”总结高原梨产业取得成功的原因，泸西县政府相关负责人说，“一是重视外引内培，创造宽松的经营环境，切实保护广大客商合法权益，积极外引水果营销企业客商、扶持培育本地经销商，发动全县力量共同做好产品流通工作。

二是严格按照《无公害食品泸西高原梨技术规程》组织生产销售，确保产品质量安全。三是依托泸西高原梨协会、泸西县云露果业农民专业合作社，推行“统一物资采购、统一包装、统一质量、统一品牌”及产品质量安全追溯的经营模式。”

图片新闻

千亩万寿菊采收



本报记者 黄翘楚 通讯员 倪德明 摄

近期，开远市羊街乡宗舍、马桑箐、期不底等村委会种植的千亩万寿菊进入盛放期，群众陆续开始采收工作。“满山红”艳了山川风景，也鼓起了老百姓“钱袋子”。

今年羊街乡万寿菊种植面积达5820亩，预计完成产量8730吨，实现产值1251.30万元。

百香果长势喜人



走进绿春县大水沟乡团山村百香果种植基地，一眼望去，连片的百香果长势喜人，村民们穿梭于藤蔓间，采摘着成熟的果子。

近年来，绿春县因地制宜调整产业结构，按照现代农业产业发展规划，充分发挥各乡镇地理优势，盘活土地资源，并通过“党支部+村合作社+公司+农户”的模式，为农业提质增效、农民增收创造良好的条件。

本报记者 黄翘楚 通讯员 施卓慧 摄

红河州用好项目资金 促村级集体经济提质增效

从严监管使用

近年来，红河哈尼族彝族自治州强化党建引领，整合资金资源，研究推出发展壮大村级集体经济相关工程，制定项目资金管理措施，推动村级集体经济提质增效，夯实乡村振兴发展基础。

聚力拓展效能

盛夏时节，元阳县南沙镇呼山众创农业开发有限公司苗种繁育中心内，村民们头顶烈日忙碌劳作。

过去，呼山村集体经济薄弱，通过引入众创公司，当地采取“财政补助资金投一点、项目实施单位筹一点”的办法筹集资金，建设集装箱养鱼示范项目。村党总支整合村民和集体的闲置土地进行流转，村民流转土地每亩每年可获1500元租金，还能就近在公司务工，村集体每年也有7万元固定分红收入。

红河州强化统筹布局，积极推进各县市整合财政专项扶持资金、涉农资金等发展集体经济项目，重点向村集体经营性收入5万元以下的薄弱村倾斜，在项目分配上明确5类优先扶持立项村和4类不予扶持立项村，充分发挥项目资金的整合、规模效应。全州坚持项目向村小组延伸，在实施扶持集体经济和“四位一体”项目中共同发展，真正做实特色产业。

据统计，全州11999个村民小组2020年有经营性收入的有2894个、2021年有3467个，同比增加19.8%。

本报记者 饶勇 通讯员 洪宇宇

> 县区扫描

弥勒市： 产业链成群助力园区发展

本报讯（记者 刘宇丹）近年来，弥勒市以产业链为单元，全力培育壮大烟草及配套、绿色食品及精深加工、文化旅游及大健康3个百亿级和现代物流、生物医药、绿色能源、绿色新型建材及新材料、通用航空及无人机5个十亿级产业链，以产业转型推动动能转换。

全市确定推行的8条产业链，其中5条产业链集聚在弥勒工业园区。2021年，园区总产值达260亿元，进入48个省级开发区前十位，产业承载力和招商吸引力不断增强，产业集聚效应逐步显现。

以红河卷烟厂为核心，配套完善打叶复烤、包装印刷、仓储物流等配套产业，实施烟草产业高质量发展3年行动，加速现代烟草产业链培育成型。依托红河州百万亩高原特色农业示范区的资源优势，弥

勒以工业化思维发展现代农业，先后引进山东金锣、山东天同、广东温氏等知名企业，有效带动全市、辐射全州种植养殖规模化发展，实现降低附加值原料外调向高附加值商品输出转变。

支持红河灯盏花发展，形成从种植到销售完整产业链的生物制药产业链，通过龙头企业带动，着力打造中药材种植—精深加工—中药提取—生物医药产业链条，培育生物医药产业集群发展。同时，深化与浙江大学、上海化工研究院“产学研”合作，加快绿色新型产业链发展。

紧扣延链、补链、强链的全产业链发展思路，弥勒市集成政策、资源、要素，力争“十四五”末，通过产业链集群发展，打造综合产值达千亿级的产业园区，持续发挥园区虹吸效应。

蒙自市： 提升营商环境促进项目落地

本报讯（记者 马喆）通过近两年建设，总投资3.5亿余元的蒙自华盛五金机电城项目对外营业，它的建成将成为我省建材行业增加区域内聚集能力，对辐射周边市场起到积极作用。

华盛五金机电城市场负责人林金敬介绍，他的公司此前已在云南省昆明市、玉溪市等地兴建了专业化的建材市场，运行良好。他说：“从投资的角度来说，我觉得红河政通人和，还有着连接周边国家及地区的先天地理优势，是兴业的绝佳地域；从另一个层面来说，这个项目是推动区域内产业升级发展的需要，也是承接产业转移的有力推手，可以有效促进红河州五金机电行业和相关产业快速发展。”

记者了解到，目前该市场的第三期正在紧张筹备。按照规划，市场建设全部完成后，将会依托专业的服务队对市场进行系统化运作，打造出一个集五金加工、产品交易及展示、仓储物流等功能于一体的现代化五金机电加工园区，将助推蒙自市对外贸易及相关行业的快速发展，并对红河州建筑业、工业、建材、家居装饰等行业的快速发展起到良好促进作用。

“我们推动行业转型升级，当地政府给予了大力支持及全天候式的服务。”林金敬表示，蒙自市全面推动营商环境大提升，招商引资大发展的政策保障给了他充足的信心。蒙自工业园区党委书记、管委会主任李羿介绍，通过出台一系列助企纾困举措，建立“企业吹哨、部门报到”工作机制，把重点项目建设作为推动经济发展的首要任务，有效促进新建项目快速落地，更让已落地的产业项目增强了发展的信心，鼓足了企业发展的后劲。

开远市： “农技110”志愿服务队一线助农忙

本报讯（记者 黄翘楚 通讯员 王赵清 李进芳）今年以来，开远市抽调11名党员组成“党旗红·助三农”农技110志愿服务队，开展志愿服务工作。

按照专业特长，“农技110”志愿服务队分为种植技术服务小组和畜禽养殖技术服务小组，以农业产业发展、新型农民成长为重心，深入一线开展“菜单式”、引导式的产业技术培训。

针对农村在实际生产中面对的困惑和技术问题，服务队对农业科技政策、现代农业科技的推广使用以及农业优良品种的示范效果等开展农业科技问卷调查。结合问卷调查结果，及时改进方式

方法，开展科技下乡活动、政策宣讲上门活动、“订单式”农技人员培训活动。

最近正值万寿菊采收期，“农技110”志愿服务队在灵泉街道开展农业产业技术现场培训。不少村民表示，农技人员从作物栽培管理要点、万寿菊采摘注意事项、病虫害防治等进行详细讲解，让他们受益很多。

目前，在党员“农技110”志愿服务队示范带动下，该市开展科技人员下乡入村746人次，指导农户2238人次，累计举办各类培训班冬春生产及大春生产技术培训134期，培训学员4913人次，培育高素质农民学员287人。